

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 7 de Mayo de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.232

COSAS DE LA GUERRA

DOS GRANDES FRACASOS

El choque armado de los mejores ejércitos del mundo, previsto por cuantos conocían a fondo el problema de las rivalidades internacionales, determinó el fracaso ruidoso de dos entidades cuya influencia en la vida pública se consideraba decisiva por algunos: el socialismo y el capitalismo.

Organizado el primero de un modo formidable y enegrido por sus conquistas en favor de sus adeptos, hacía gala en los escritos y en los discursos de sus hombres de acción de tener en sus manos los destinos de las naciones, pudiendo dictar leyes a su antojo para encauzar la existencia mundial.

El manejo partía de Londres, y estaba bien orientado para destruir la obra alemana; pero fracasó, por la clarividencia de una raza que no perdió la serenidad por un simple espejismo.

La obra antimilitarista, al preconizar la sujeción de los organismos militares, dejaba en pie la escuadra británica, que resultaba así señora indiscutible del globo, dando al productor y al traficante de su país la preponderancia deseada.

Bebel, el apóstol del socialismo tudesco, dió hace bastantes años la voz de alarma, preparando las cosas tal y como al fin han sucedido. «Antes que socialistas, seremos alemanes», les dijo a sus compañeros de Francia e Inglaterra, y ni un solo hombre ha faltado a la llamada en las banderas del Kaiser, que personifica la unidad de la Patria enfrente de los manejos del enemigo.

La guerra no hará más que comprobar la necesidad imperiosa de mantener instituciones fuertes para la defensa de los frutos del trabajo, y el socialista, que es trabajador, defenderá siempre el premio de sus tareas contra la usurpación exterior, que constituiría su muerte.

En cuanto al capitalismo, es sabido que sus propios resquemores y su nativa desconfianza le habían hecho caer en absoluto de organización apropiada para presentar la menor resistencia.

Sus luchas con el proletariado habían sido otras tantas derrotas, y no tenía en sus filas un solo hombre capaz de concebir ideas salvadoras para los intereses legítimos que flotaban en aquel mar de egoísmos.

En tal estado, era imposible esperar nada eficaz de la unión de los capitalistas para que no estallase un conflicto que tanto les iba a perjudicar.

Convencidos de ello, tomaron la resolución más humana y más práctica: llevar elementos a su bando para que consiguiese el triunfo y ser de los vencedores en el día del reparto.

Es decir, que por causas opuestas, al parecer, pero idénticas en el fondo, socialistas y capitalistas no pudieron quedar fuera de la masa humana, como pretendían sus ciegos directores, y hubieron de plegarse a la realidad de los sucesos, sin poder modificar la evolución histórica que perdura con todas las civilizaciones, con todas las creencias religiosas y con todos los credos políticos; la guerra es imprescindible y la Humanidad no es capaz de evitar sus males.

El obrero, para gozar del producto de su trabajo, y el capitalista, para poner a cubierto las ganancias de su dinero, necesitan hallarse defendidos de la ambición ajena, que espía el instante favorable para apropiarse de lo que no es suyo, como hacen el ratero urbano y el ladrón de los campos en la vida social.

Estos desmanes los coarta una organización que protege la fuerza pública, porque es más poderosa que los bandoleros.

En la vida internacional sólo puede esperarse la tranquilidad de una perfecta organización de los ejércitos y de las escuadras, que inspire a los rivales un saludable respeto.

Si Inglaterra no hubiera tenido confianza en su admirable flota, ni Alemania en su poderoso ejército, la presente campaña no hubiese comenzado.

Y tras ella ha de venir una paz armada mucho más costosa que la existente en 1914.

El Museo del Prado

Nuevo subdirector. Ayer tarde se reunió el Patronato del Museo del Prado para designar la persona que ha de ocupar el cargo vacante de subdirector.

De las catorce personas que componen el Patronato, solamente dejaron de asistir a la reunión el duque de Alba, que se halla ausente de Madrid, y el Sr. Cossío.

Efectuada la votación, tuvo por resultado el triunfo del ilustre pintor D. José Garnelo, persona que por su vasta cultura artística, notables estudios y su amor al arte patrio ofrece una segura garantía de trabajar con buen éxito para la conservación del Museo.

El Sr. Garnelo obtuvo siete votos, de los señores Pícon (D. Jacinto Octavio), Bosch (don Pablo), Beruete, Errazu, Lázaro Galdeano, Saint Aubin y Bañer.

El laureado pintor D. Luis Menéndez Pidal fué votado por el marqués de la Vega Inolán y el marqués de Casa-Torres.

Por motivos de delicadeza se abstuvieron de votar el director del Museo, Sr. Villegas; el director general de Bellas Artes, Sr. Poggio; y el Sr. Tormo.

MOMENTOS DECISIVOS

La actitud de Italia

Consejo de ministros.—Hacia el desenlace.—Comentarios de Prensa.

ROMA, 7.—Se ha celebrado un largo Consejo de ministros, al que se concede excepcional importancia.

A pesar de la absoluta reserva de los ministros, sábase que trataron casi exclusivamente de las negociaciones con Austria y de la situación internacional. Reconocieron la necesidad de adoptar una resolución definitiva, y autorizaron al jefe del Gobierno para decidir sobre la oportunidad de reanudar las sesiones de la Cámara, cuya reapertura estaba fijada para el día 12.

Créese que el Parlamento no será abierto, o que, caso de serlo, sólo intervendrá para sancionar una resolución trascendental del Gobierno, puesto que, a pesar de los esfuerzos desesperados de Alemania, parece irremediable la esterilidad de las negociaciones con Austria. Hasta la misma misión de que dicen que estaba encargado Golukowski no se sabe si se llevará a la práctica.

El jefe del Gobierno, el ministro de Estado y los embajadores de Alemania y Austria han celebrado varias conferencias que se consideran por todos importantísimas.

Circula el rumor de que el embajador austriaco ha entregado la contestación definitiva de su país. La ansiedad aumenta por instantes.

Varios correspondientes de periódicos alemanes y austriacos se han repatriado.

Un telegrama censurado de Berlín dice que, habiendo comenzado a dejarse más libertad a la Prensa, numerosos periódicos tratan de la actitud de Italia. Reconocen la gravedad extraordinaria de la situación; muestran preocupación por la probable intervención de la misma Potencia contra los Imperios centrales, y concluyen exponiendo que Alemania espera serenamente la decisión definitiva de Italia y de Rumania.

El lenguaje de la Prensa refleja la impresión general de que la intervención de Italia en la guerra es sólo cuestión de pocos días. Numerosos detalles, cuya transmisión impediría la censura, dan crédito a esa impresión. Incluso la mayor parte de los neutralistas y de los germanófilos no se torjan ilusiones sobre la posibilidad de un acuerdo con Austria.

Conténtase que el ministro de Negocios extranjeros haya conferenciado extensamente con el ministro de Rumania.

Los súbditos alemanes y austriacos comienzan a abandonar Roma.

Las escuelas alemanas establecidas aquí han sido cerradas esta mañana por orden de Berlín. Todos sus profesores serán repatriados.

Todo permite prever que el epilogo está muy próximo.

LOS ALUMNOS DE ARTILLERIA

Viaje de prácticas

EL FERROL, 6.—Están siendo muy agasajados los oficiales y alumnos de la Academia de Artillería que se encuentran en El Ferrol en viaje de prácticas.

Hoy se celebrará un concierto y un baile en el Skating Ring. Mañana habrá baile en el Casino.

Los artilleros visitaron hoy los astilleros, acompañados del ingeniero naval D. Miguel Rechea, llegando a la Graña, donde se construye el crucero explorador.

Utilizando lanchas automóviles, recorrieron la bahía y desembarcaron en la entrada del puerto, en donde están emplazadas las baterías de obuses.

UN NUEVO PARTIDO

LA POLITICA REPUBLICANA

Las noticias de Barcelona participan que se ha publicado el manifiesto que el nuevo bloque republicano autonomista dirige a los catalanes.

Escritores y políticos jóvenes, en su mayoría procedentes de los partidos radical, federal y nacionalista, son los que le suscriben.

Entre ellos figuran el diputado a Cortes don Marcelino Domingo, los diputados provinciales Valentí y Tona y los ex concejales Pinilla, Layret, Ferrer y otros.

En el documento se hace un estudio crítico de la actuación de los partidos republicanos en los últimos años, en especial desde que se declaró la guerra europea.

Recuerda que en cinco años el partido republicano ha perdido en Barcelona 40.000 votos, lo que significa un lamentable apartamiento de la vida pública.

Declara que la Liga es un peligro para las ideas liberales; pero no por su fuerza propia, sino por debilidades de los demás.

Añade que el manifiesto no es una exposición de propósitos, sino solamente un acto de presencia, y que no será el bloque un partido más, ni tampoco un partido de clase, aunque opina que todo partido de la izquierda debe apoyarse en la clase obrera, y ellos irán a buscar a los obreros del campo y de la ciudad para orientar la organización del bloque.

Agrega que se limitarán por ahora a Cataluña; pero están dispuestos los que lo forman a cooperar con los partidos republicano y socialista del resto de España, a todo cuanto haga referencia a la política general española.

Los del bloque conservarán siempre su personalidad y libertad de acción, y trabajarán para conseguir así el reconocimiento de la personalidad catalana, como la autonomía de Cataluña dentro de la República federal española.

Añade que caben entre ellos; desde los más avanzados nacionalistas, hasta los que se limitan a buscar la autonomía predicada por Pi y Margall.

Termina el manifiesto diciendo que no vienen a reñir ni a dividir a los afines, sino a luchar con los adversarios; que su propósito es organizar los elementos perdidos para que recobren su actividad y fuerza, a fin de elevar la conciencia ciudadana.

Como se ve, el manifiesto no contiene ninguna solución capaz de reanimar, ni aun momentáneamente, las merma das fuerzas del partido republicano. Como sucede entre los cómicos, es el nuevo partido una nueva compañía que se forma con el solo objeto de satisfacer las ambiciones de cuatro o seis caballeros que se consideran con facultades para actuar de primeras partes.

Dios les depre bu. nas contratas.

Marinas extranjeras

El presupuesto naval de Italia.

El proyecto de presupuestos de Italia para el año económico de 1915-16 comprende un crédito total de 280.831.539 liras, del cual 245 millones son para la Marina militar. El total de los gastos que a ésta corresponde es, en realidad, 280.390.060 liras, habiéndose obtenido de los créditos anteriores más de 35 millones. El aumento, con relación al presupuesto anterior, es de cuatro millones próximamente.

A nuevas construcciones se dedican liras 104.432.560, de los cuales 100 millones corresponden a los gastos corrientes.

El efectivo del personal es de 39.000 marineros, 28.500 embarcados; y 10.500 en tierra.

Determina el proyecto el armamento completo durante ocho meses y cuatro en situación de reserva, de un buque tipo «Dante Alighieri», dos tipo «Giulio-Cesare», un «Cavour», dos «Duilio», cuatro «Regina Elena» y cuatro «San Giorgio».

Sumergibles para los Estados Unidos

De una entrevista que celebró el *New York Herald* con Simón Lake, resulta que la Compañía Lake está acopiando materiales para construir cuatro sumergibles defensivos de 400 toneladas, al precio de 2,212 millones de pesetas cada uno, o sean 5.530 pesetas por tonelada, que el Gobierno norteamericano le encargó el 12 de Enero de 1915. Dentro de dos años deben estar estos buques en servicio y montarán un nuevo modelo de motores de petróleo.

Este mismo tipo de motores será adoptado igualmente en cuatro sumergibles de 600 toneladas, que están en vías de terminarse y que

son los más grandes, hasta ahora, construidos en América. Estos cuatro sumergibles son:

«L-5», en construcción en Bridgeport.
«L-6» y «L-7», que construyen las astilleros Lake en Long Beach Cal.

«L-8», en construcción en el arsenal de Portsmouth, proyecto de la Lake C.

El Parlamento autorizó, además, la construcción de un sumergible de alta mar, con velocidad de 20 millas en la superficie, cuyo coste máximo será 7,25 millones de pesetas, y cuya construcción se ordenó, hace un mes, a la Electric Boat C.

Una velocidad de 20 millas en la superficie y de 10 millas sumergido será raro que pueda superarse, dice el capitán Lake. Ningún sumergible en servicio ha alcanzado velocidades superiores a 17 millas, aun cuando se espera que los que están en construcción alcancen 18 millas en la superficie y 11 sumergidos durante cuarenta horas.

Para que los sumergibles puedan navegar 25 millas en la superficie se precisan motores de 5 000 caballos, y los más grandes motores Diesel para sumergibles tienen 1.300 solamente.

Destroyers para la Marina alemana.

Según la *Revista Marittima*, la Marina alemana se ha hecho cargo de los cuatro destroyers que estaban construyendo los astilleros Germania, de Kiel, para la República Argentina.

Las características principales de estas unidades son las siguientes: desplazamiento normal, 1.250 toneladas; desplazamiento máximo, 1.450; velocidad contratada, 32 millas; armamento: tres cañones de cuatro pulgadas y ocho tubos de 533 milímetros, en cuatro pares; desarrollarán 30.000 caballos por medio de turbinas; la cantidad máxima de combustible que puede llevar serán 345 toneladas de nafta; dimensiones de los destroyers, 95.3 m. por 9,4 m. por 2,7 m.

La orden para su construcción se dió en Julio de 1913 al astillero Germania, y los dos primeros buques deberán entregarse en un plazo de veinte meses y veinticuatro los dos últimos. Para conservar la uniformidad con sus similares de la Marina argentina, el armamento que habían de montar estos buques debía proporcionarlo la Bethlehem Steel; pero es probable que ahora los cañones sean de 105 milímetros y los tubos de 500 milímetros. Las cámaras son del tipo Schultz, que quemarán únicamente combustible líquido. La cámara de máquinas contendrá también dos motores Diesel para crucero.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Los restos del «Machichaco» y del «Alfonso XII».

SANTANDER, 7.—La grúa flotante ha empezado a deshacer el buque *Alfonso XII*, sacando la cadena del ancla.

También se ha comenzado la extracción de los restos del *Cabo Machichaco*, memorable por la catástrofe del 93.

Se ha encontrado el peto del buzo, y se empieza a sacar la quilla, empotrada en el fondo del mar.

Barco detenido.—Buque hospital.

ATRECEIRAS, 7.—Continúa detenido en Gibraltar el vapor que hacía el servicio a Tánger llamado *Gibel Jalme*, perteneciente a una Casa armadora de Gibraltar.

El rumor público afirma que la detención la efectuaron policías secretos que hay en Tánger al servicio del Gobierno inglés, y se asegura también que llevaba canastos de fruta introducidos en Gibraltar por La Línea y otras mercancías de circulación prohibida.

Ha fundado en Gibraltar el hermoso barco inglés *York Ipton*, convertido en hospital, que su dueño ha puesto a disposición de la Cruz Roja inglesa.

Además del barco que ya cité en mis anteriores despachos, está en reparación en el arsenal de Gibraltar otro buque.

Se observa extraordinaria actividad en el arsenal, en donde se trabaja de noche y de día, relevándose las cuadrillas de obreros cada doce horas.

Pruebas del «Jaimo I».—Fiesta benéfica.

EL FERROL, 6.—Mañana terminará el aprovisionamiento de carbón del acorazado *Jaimo I*, que en la semana próxima hará pruebas de máquinas sobre amarras y después las hará fuera de puerto.

Resultó brillante el festival celebrado por la colonia inglesa para allegar recursos en metálico y ropas para los compatriotas que están en la guerra.

GLUZ ROJA ALEMANA

LA ASISTENCIA A LOS HERIDOS

Me sería imposible dar mejor idea de la admirable organización, tanto de los hospitales de campaña como de los trenes hospitalarios, que citando textualmente lo que dice un periodista neutral, enviado como corresponsal especial por el *Daily Mail*, periódico de Londres que se distingue por su animosidad contra los alemanes, quien, impresionado por lo que ha presenciado, entona un canto de alabanza a las instituciones sanitarias de Alemania. Acentúa el inmenso número de hospitales y lo admirable de su instalación, y concluye diciendo:

Además del hecho de que los hospitales de campaña son numerosísimos y están distribuidos por todas partes, merece admiración la excelencia insuperable de su instalación y administración. En la Prusia oriental visité un hospital atestado de heridos alemanes y rusos que pudiera servir de modelo al hospital de cualquiera ciudad del mundo. En el verano el edificio estaba ocupado por una escuela y después de estallar la guerra fué transformado en hospital y de tal manera que como tal es perfecto hasta en sus menores detalles. El piso superior está ocupado por heridos rusos, bajo la inmediata asistencia de un médico ruso prisionero.

Conversé con él en alemán y me declaró que tanto él como sus compatriotas enfermos estaban encantados de la humanidad, bondad e indulgencia con que eran tratados por el vencedor.

Grandioso es lo que realizan los alemanes en la asistencia de los heridos. Esto ha sido asegurado por varios extranjeros, y en numerosos casos he podido yo constatar con mis propios ojos y oídos que los heridos franceses, rusos, ingleses y belgas recibían el mismo solícito tratamiento que los heridos alemanes. En una ciudad del Rhin visité un hospital, y cuando pasaba por una de las salas de un soldado francés se quejaba amargamente, pues temía morir, y vi al médico alemán enargado del servicio acercarse a la cama del enfermo y darle cariñosamente palmaditas en el hombro diciéndole en un tono como si hablara a un hermano: «Ten valor, hijo mío, te doy mi palabra de honor que no morirás y que recobrarás la salud».

El espíritu de humanidad y amor al prójimo que animaba a este médico es algo corriente y natural en los hospitales alemanes, tanto en los médicos como en los enfermeros, y sobre todo en las hermanas enfermeras; cada una de éstas es un ángel de caridad, la personificación de infatigable bondad, y cada una de ellas sabe su oficio a la perfección, pues el amor a la actividad que se manifiesta en cada detalle de la organización militar alemana ha alejado de los hospitales a todos aquellos que no pueden hacer valer sino su buena voluntad para ser admitidos a prestar sus servicios. No basta que una hermana quiera asistir a los enfermos, es necesario que conozca exactamente sus deberes para que sea admitida.

Y la Cruz Roja alemana se ha encargado durante largos años de instruir en la asistencia de enfermos a numerosos hombres y mujeres de todas las clases sociales que hoy con entusiasmo prestan su servicio en los hospitales. No se puede hacer mayor elogio que el que hace el corresponsal del *Daily Mail* de los hospitales militares a emanes y del tratamiento que en ellos reciben amigos y enemigos. No puedo sino confirmar os absolutamente con mis observaciones personales hechas, tanto en tiempo de paz y durante mis años de estudios médicos, como ahora jurante la guerra. He visto en la estación de Hamburgo un tren hospital, y si algo hay que pueda consolar de las tristezas de la guerra es el espectáculo de la solicitud y del amor con que se trata de aliviar el dolor y el sufrimiento.

M. A.

La marquesa de Squilache

Los médicos que asisten a la ilustre enferma han celebrado una nueva consulta, y desgraciadamente han encontrado a la enferma en un estado de mucha gravedad.

Anoche le fué administrada la Santa Extremaunción.

Por el palacio de la plaza de las Cortes desfilan numerosas personalidades.

Sus Majestades y Altezas envían a menudo a sus ayudantes para enterarse del curso de la enfermedad.

Esta tarde continuaba la ilustre dama en gravísimo estado.

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo.

LA SUPREMACIA MARITIMA

Inglaterra en la isla de Lemnos

El vicealmirante alemán Kirchoff publica en la *Tagliche Rundschau* un juicio crítico acerca del valor estratégico de la isla de Lemnos y de lo que representa para la Gran Bretaña la posesión de esta isla.

«Lemnos, con su gran puerto de Mudros, es—dice Kirchoff—una Heligoland turca. Por dominar la entrada occidental de los Dardanelos, e indirectamente los puertos del mar Negro y la misma Constantinopla, no existe una base naval de mejores condiciones.»

Inglaterra ha tomado posesión de la isla de Lemnos con motivo de las operaciones contra los Dardanelos, y el almirante Kirchoff opina que no la restituirá voluntariamente después de la guerra.

Con la posesión de Malta y de Lemnos puede Inglaterra continuar dominando perfectamente el Mediterráneo y los mares contiguos, aun en el caso de que Chipre y Egipto caesen en otras manos.

De esta suerte, y prescindiendo de lo que supone la conquista de Bakova, en el golfo Pérsico, puede decirse que Inglaterra ha llevado ya a su granero una parte de la cosecha que con motivo de la guerra se promete recoger, pues ya se ha instalado como dueña en Lemnos y puede esperar tranquilamente la suerte que el porvenir reserve a los Dardanelos.

Este hecho no coge de sorpresa a los alemanes. Dice el vicealmirante Kirchoff que mucho antes de la guerra, cuando en los círculos políticos alemanes se discutía la posibilidad de la conquista de Constantinopla por los rusos, se admitía que, en todo caso, Inglaterra demandaría la posesión de una de las islas que dominan la embocadura del estrecho de los Dardanelos para establecer en ella una potente base naval, y desde el punto de vista técnico y militar, ninguna isla en condiciones tan excelentes como la de Lemnos.

El problema de las subsistencias

El trigo del «Edendaley»

ALICANTE, 7.—Continúa realizándose la descarga de las 3.300 toneladas de trigo que han llegado de la Argentina en el vapor *Edendaley*.

La operación quedará terminada dentro de la actual semana, e inmediatamente se remitirán a Madrid 900 toneladas que vienen destinadas a los harineros de la capital.

Del vapor *Torre del Oro*, procedente de Sevilla, han sido descargados hoy en este puerto 1.081 sacos de trigo.

Manifestación levantisca.—Acuerdo de las autoridades.

GUADIX, 7.—Ha recorrido las principales calles de esta población un considerable número de mujeres y bastantes hombres para protestar contra la subida del precio del pan, que se ha elevado a 40 céntimos las dos libras, y para pedir trabajo para los muchos hombres que huelgan forzosamente. Los manifestantes obligaron a cerrar a todo el comercio. La actitud de todos era levantisca.

Las autoridades se reunieron inmediatamente en el Ayuntamiento y acordaron citar a los mayores contribuyentes y proponerles que cada cual dé trabajo a unos cuantos obreros, con el fin de conjurar el grave conflicto, y que se aumenten los jornales, ya que la carencia de trigo impide que se abarate el precio del pan.

Los obreros, al saber lo acordado en el Ayuntamiento, se disgregaron pacíficamente.

Diputación provincial

Bajo la presidencia del Sr. Ríchi se ha constituido ayer la Comisión provincial que ha de funcionar durante el presente año.

De ella forman parte los Sres. Mazzantini, Sanz Matamoros, Goitia, Borralló, Fernández Morales, Adame, Bergia y Llasera. Para representar a la Comisión permanente en la de personal ha sido designado el Sr. Borralló.

También se ha acordado que el vocal señor Sanz Matamoros represente a la Comisión en la Junta provincial de Instrucción pública.

El incendio de las Salesas

Se retiran los bomberos.

El arquitecto jefe del servicio de incendios, D. José Monasterio, ordenó ayer tarde que se retirase el personal y material de incendios, en vista de que el fuego podía considerarse completamente extinguido.

Por si resurgiese algún foco oculto en alguna viga o medianera, dispuso que quedaran de guardia seis bomberos, encargados de solo verlo inmediatamente.

Comienza el descombro.—Varios hundimientos.

Han comenzado los trabajos de descombro por buen número de obreros a las órdenes del arquitecto del ministerio de Gracia y Justicia, que se ha encargado por orden del ministro

de la inmediata reconstitución de la parte incendiada del edificio.

Al hacerse esta operación aparecieron algunos focos, el más importante de ellos cerca de la biblioteca de la fiscalía del Supremo; pero inmediatamente fueron sofocados.

El peligro mayor ahora es el de los hundimientos. Por efecto de la gran cantidad de agua que arrojaron los bomberos, y de la copiosa lluvia de hoy, muchos techos y tabiques están reblandecidos. Algunos de ellos se han desplomado en parte, y otros no tardarán en hundirse.

Por esto hay que realizar los trabajos con grandes precauciones.

Buscando locales.

El ministro de Gracia y Justicia y los presidentes del Tribunal Supremo y de la Audiencia gestionaban esta mañana la habilitación de locales donde puedan reanudar su actuación el Tribunal Supremo y la Audiencia.

El viaje del ministro de la Guerra

Visita de fábricas.

OVIEDO, 6.—El ministro de la Guerra ha visitado la fábrica Lugones acompañado de las autoridades y del personal directivo de ésta.

El ministro visitó el horno de la primera fundición de cobre, donde sólo se emplean materiales españoles procedentes de Huelva, y después los hornos sistema Vichereux, donde se elaboran lingotes de cobre refinado.

Pasó luego a los espaciosos talleres de electrolisis, únicos en España, en los que se producen a diario siete toneladas de cobre químicamente puro.

Después presenció el ministro la fundición y corte de placas de latón para piezas de fusiles y cañones y la fundición de barras para hilos de telegrafía y teléfono.

El general Echagüa elogió con entusiasmo esta fábrica, gracias a la cual la producción de cobre y latón electrolítico ha dejado de ser tributaria del extranjero y ha venido a prestar un intenso servicio al Ejército, sirviendo el metal para cartuchería, que actualmente no se podría recibir del extranjero.

El ministro se trasladó a la fábrica de pólvora de Cayes y presenció la construcción de pólvora de mina y caza y de mecha, que esta fábrica produce en la gran proporción de 80.000 metros diarios.

Por último estuvo en la fábrica de Santa Bárbara presenciando la fabricación de pólvora sin humo.

Don José Tartiere obsequió al ministro con un banquete, al que asistieron las autoridades y varias Comisiones militares.

Después, el ministro marchó en automóvil a Langreo para visitar la fundición de hierro Duro-Felguera.

El comercio con Inglaterra

El embajador de S. M. en Londres ha remitido al ministro de Estado el texto del aviso a los importadores y exportadores, que publicó la *Gaceta Oficial* de aquella capital el 26 del pasado mes de Abril.

A los primeros se les exige se provean de certificados de origen, expedidos por las oficinas consulares británicas. Los exportadores deben a su vez expresar el destino final de sus géneros o mercancías, con excepción de los dirigidos a Francia y Rusia, en sustitución de la vigente declaración jurada ante el juez de paz. Se precisa certificado de origen, expedido por los Consulados, para los productos de importación, procedentes de Noruega, Suecia, Dinamarca, Países Bajos e Italia.

También ha publicado la *Gaceta de Londres* otra orden prohibiendo la exportación del algodón en bruto y de la maquinaria para trabajo usual, a cualquier puerto extranjero, a excepción de los de Francia, Rusia, España y Portugal.

Notas de Hacienda

La recaudación del cuatrimestre.

La recaudación de Hacienda desde 1.º de Enero al 30 de Abril acusa 444 650.077 pesetas, contra 409.695.360 de igual período de 1914, de donde resulta un alza de 35 millones; pero teniendo en cuenta que se han negociado 100 millones en obligaciones del Tesoro, que no pertenecen a los recursos ordinarios, la baja definitiva es de 65 millones de pesetas.

Menos la contribución de utilidades, que representa un alza de 828.000 pesetas; las céduas personales, de 33.000, y las prioridades, de 413.000, todos los demás conceptos se manifiestan en baja, siendo los más importantes las Aduanas, que tienen una menor recaudación por 28 millones; las utilidades, por cerca de uno; las minas, los alcoholes, los Consumos, el Timbre y la Lotería, por más de uno, y los azúcares y los tabacos, por más de dos.

Liquidación del presupuesto de 1914.

Se ha publicado en la *Gaceta* el resultado de la liquidación provisional del presupuesto de 1914, cuyas cifras varían muy poco de las publicadas en fin de Diciembre último.

Según estos datos, los ingresos presupuestados eran de 1 347.44 millones de pesetas; los derechos reconocidos y liquidados, 1.408,63, y la recaudación líquida, 1.343, quedando pendiente

de cobro 65,63 millones. El exceso de los pagos ejecutados sobre la recaudación obtenida ha sido de 94.483.912 pesetas; pero como en 1914 se negociaron e ingresaron 70 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, el déficit del año último resulta de 164.483.912 pesetas. Los restos pendientes de pago son superiores a los pendientes de cobro en 24 millones, lo que significa una mayor carga para el presupuesto actual.

Esta liquidación arroja, según se ve, un resultado adverso.

Pérdida de un vapor español

LONDRES, 7.—El vapor español *José de Aramburu*, de la matrícula de Santander, que viajaba de Bilbao a Cardiff, se ha ido a pique esta mañana, cerca de Lan'send, por haber chocado contra una roca. Los 22 hombres que componían la tripulación han desembarcado en Penzance.

MISCELÁNEA TELEGRÁFICA

Sentencia absolutoria

BILBAO, 7.—El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en la querrela por injuria y calumnia que siguió el Banco de Vizcaya contra el marqués de Añillona, presidente del Consejo de Administración de los ferrocarriles vascos.

La causa había despertado grandísima expectación entre los hombres de negocios.

La sentencia ha sido absolutoria, declarar nulo los autos de oficio.

Crisis económica

LAS PALMAS, 6.—Empeora la situación de la agricultura por carecerse de vapores que lleven los frutos a las plazas consumidoras del extranjero. También contribuye a aumentar el conflicto la depreciación de los frutos canarios en las naciones que hoy están en guerra y que eran antes grandes consumidoras. Los plátanos han bajado muchísimo. Muchos exportadores sufrirán grandes daños si sigue la crisis obrera por falta de trabajo.

Doble suicidio.

VALENCIA, 7.—En Sueca se ha cometido un doble suicidio, lo que ha causado gran sensación. En su propio dormitorio se ha suicidado la joven de diez y ocho años Carmen Collantes y su novio José Monflet, de diez y nueve.

En una carta que la joven dejó dirigida a su padre le dice: «Como me has dicho que prefieres verme muerta a casada con Pepe, te doy gusto.»

El suceso ha impresionado al vecindario. La conducta de Carmen era intachable.

Romería de San Isidro y fiestas en Madrid

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con las de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Medina del Campo a Salamanca, Salamanca a la frontera de Portugal, Medina a Zamora y ferrocarril de Betanzos a El Ferrol, expenderá, del 10 al 14 del actual, para la romería de San Isidro y fiestas en esta corte, billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde las estaciones más importantes de su red.

El regreso con estos billetes ha de tener lugar del 15 al 25 del corriente, estas fechas inclusas.

Para precios y demás detalles, véanse los carteles, que han sido fijados al público en las estaciones y despachos centrales.

Información de Guerra

Comisiones mixtas

Se nombra vicepresidente interino de la de Barcelona al coronel de Infantería D. José Molina Salazar.

Destinos.

A la Comandancia de tropas de Intendencia de Melilla el veterinario segundo D. Carlos García Ayuso.

Fallecimiento.

En Sagunto, el general de brigada de la sección de reserva D. Francisco Rodríguez Canido.

Notas teatrales

Apolo.

Mañana sábado, a las siete, sencilla, los aplaudidos entremeses *La niña de las planchas* y *Te la debo, Santa Rita!*; y por la noche, a las diez y media, doble, *La pandereta*, la Fornarina en su repertorio y *La boda de Cayetana*, etc.

El domingo, por la tarde, dos secciones dobles: Primera, a las cuatro, *La pandereta*, y por primera vez a dicha hora el sainete lírico nuevo de extraordinario éxito *La boda de Cayetana*, etc.; y segunda, a las seis y cuarta, *Te la debo, Santa Rita!*, la Fornarina en su repertorio y *La boda de Cayetana*, etc.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, sencilla, *La pandereta*, y a las diez y tres cuartos, doble, *Te la debo, Santa Rita!*, la Fornarina en su repertorio y *La boda de Cayetana* o una tarde en *Amaniel*.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el viernes y sábado a las horas de costumbre.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones en Francia

Comunicado francés.—Violentos ataques de los alemanes.

PARÍS, 7.—Ayer se publicó el siguiente comunicado oficial:

«En el Norte de Ypres hemos rechazado fácilmente un ataque nocturno.

Desembocando de Steenstraete, al Sur de Ypres, los alemanes han atacado, cerca de Zwartelen, las trincheras de la cota 60, conquistadas el mes pasado por las tropas británicas.

Su ataque, que fué violentísimo y acompañado de gases asfixiantes, les permitió apoderarse, en un principio, de aquella posición; pero nuestros aliados, con un enérgico contraataque, recuperaron gran parte de las trincheras perdidas.

En el bosque de Ailly, un contraataque de nuestras tropas, al atardecer, nos ha hecho progresar ligeramente, y recuperar una nueva parte de las posiciones que habían tomado los alemanes por la mañana.

Durante la noche, los alemanes han contraatacado la altura de Sillakerwasen, de la que consiguieron tomar la cumbre.

El resto de nuestro avance en la dirección de La Fecht ha sido conservado y consolidado.»

Parte oficial alemán.—Progresos parciales.

ROMA, 7.—El gran Cuartel general alemán dice que en casi todo el frente occidental hubo violento duelo de artillería.

Cerca de Ypres, los alemanes hicieron nuevos progresos, ocupando la aldea de Vanhenle y el ferrocarril de Messines a Ypres. Algunos cientos de prisioneros y 15 ametralladoras quedaron en poder de los alemanes.

En la región de los bosques, al Oeste de Combles, en un avance alemán fueron hechos prisioneros cuatro oficiales y 125 soldados y cogidas cuatro ametralladoras y un lanzabombas.

El ataque emprendido ayer por los alemanes en el bosque de Ailly terminó con el resultado deseado. Los franceses fueron desalojados de sus posiciones, dejando en poder de los alemanes más de 2.000 prisioneros, entre ellos 21 oficiales; dos cañones, algunas ametralladoras y lanzabombas. Las pérdidas sufridas por los franceses fueron considerables.

Al Norte de Flirey, los franceses, en un ataque, consiguieron penetrar en una de las trincheras alemanas. Se lucha aún por la posesión de otra pequeña parte.

Cerca de Croix des Charmes fueron rechazados los ataques franceses. Lo mismo ocurrió en los Vosgos, en donde los franceses atacaron las posiciones alemanas al Norte de Seinsbruck.

El Kaiser en Bélgica.

PARÍS, 7.—Comunican desde Rotterdam al *Daily Mail* que en muchas ciudades de la frontera belga, especialmente en Tonger y en Hasselt, se hacen preparativos para recibir la visita del Kaiser en la próxima semana.

Las operaciones en Oriente

Parte oficial alemán.—Precipitada retirada de los rusos.

ROMA, 7.—El parte del gran Cuartel general alemán dice que continúan las luchas al Sudoeste de Mitau, Sur de Szadow y Oeste de Rossieny.

Al Nordeste y Sudeste de Kalwarja, las posiciones alemanas han sido durante el día de ayer objeto de varios fuertes ataques rusos, que fracasaron todos, con elevadas bajas para el enemigo.

La misma suerte corrieron los ataques rusos dirigidos contra las cabezas de puente sobre el Pilitza.

Ayer los aeronautas alemanes bombardearon la fortaleza de Grodno.

En la Galitzia occidental, la retaguardia de los rusos, que se encuentran en precipitada retirada, hizo ayer desesperados esfuerzos para contener el avance de las tropas alemanas, bajo el mando del capitán general von Mackensen; pero éstas, con formidable empuje, no sólo la derrotaron en las alturas de la orilla izquierda del Wisloka y en la región de la desembocadura del Ropa, en el Wisloka, sino que, al anochecer, forzaron por varios puntos el paso de este río, ocuparon la carretera del desfiladero de Dukla y se apoderaron del pueblo del mismo nombre.

En la región al Este de Tarnow, y más al Norte, hasta el Wisloka, en la orilla izquierda del Dunajec, continuó la lucha hasta la noche. El número de prisioneros pasa de 40.000, y hay que tener en cuenta que se han hecho en una lucha frente a frente.

En los Beskides, a lo largo del camino del desfiladero de Lupkow, se prosigue, con éxito, un ataque emprendido por las fuerzas del general de Caballería von Marwitz en combinación con las tropas austro-húngaras.

Parte oficial austriaco.—Detalles de la derrota rusa.

ROMA, 7.—Desde Viena comunican oficialmente que en todo el frente de la Galitzia oc-

cidental las tropas austro-húngaras lemanas avanzan con éxito.

Varias fuerzas rusas aún intactas intentan proteger la precipitada retirada, defendiéndose en ventajosas posiciones.

En los Beskides, fuertes contingentes rusos se ven seriamente amenazados por un movimiento envolvente emprendido por las tropas austro-húngaras.

Han sido ocupados los pueblos de Jaslo y de Dukla.

Las luchas, que continúan aún, tendrán como consecuencia el aniquilamiento del tercer Cuerpo de ejército ruso. El número de prisioneros hechos pasa ya de 50.000.

En las demás partes del frente no ha variado la situación.

En el valle del Crawa fué rechazado un violento ataque ruso, dirigido contra la altura de Ostry. Los rusos, aparte de sufrir grandes pérdidas, dejaron 700 prisioneros en poder de los austriacos.

Rendición en masa.

PARÍS, 7.—Los periódicos de Suiza dicen que 66.000 checos, moravios y rutenos, y 12.000 croatas que luchaban en las filas austriacas se han rendido sin combate.

Rectificación del Gobierno ruso.

PARÍS, 6.—La Embajada rusa en esta capital ha rectificado las últimas informaciones de alemanes y austriacos acerca de los resultados de los últimos combates en el frente oriental. Niega que los rusos hayan sido vencidos en la Galitzia occidental y afirma que los comunicados publicados en Berlín y Viena no responden a la realidad.

Los combates sostenidos en aquella región, dice la nota facilitada a la Prensa, no han dado motivo a que se hable de éxitos, ni aun parciales, de nuestros adversarios.

El ataque a los Dardanelos

Acción de la escuadra rusa.

Comunican de Petrogrado que la escuadra rusa del mar Negro ha bombardeado energicamente durante varias horas las fortificaciones del Bósforo, especialmente los puertos de Fener Karidge, Filburnan, Buinkliman, los fuertes Kavakas, superior e inferior, y Kilia-Elmas.

Las baterías turcas han respondido y el fuerte de Madyar ha hecho fuego con sus morteros de grueso calibre, pero sin resultado. En el fuerte Elmas se ha producido una gran explosión seguida de incendio.

El tiro de los buques rusos ha sido excelente, tanto por su precisión como por su acción destructiva.

Los buques de guerra turcos se han ocultado a toda prisa en el interior del Bósforo al aproximarse la escuadra rusa.

Uno de los cruceros moscovitas ha echado a pique, al rayar el alba, un vapor turco de tonelaje, cuya tripulación se salvó en los botes del mismo barco.

Los puertos de Kilimli, Zunguldak y Eregli, así como todo el litoral hasta el Bósforo, han sido cuidadosamente inspeccionados por la escuadra rusa, sin encontrar ningún buque, a excepción de un gran velero que izó bandera persa, pero que fué echado a pique. Otro barco fué también sumergido cerca de la costa búlgara. En ambos casos se invitó previamente a las tripulaciones a abandonar los barcos.

Las fuerzas franco-inglesas de desembarco.

Según informes dados por los pasajeros del vapor italiano «Giava», que, procedente de Alejandría, Alejandreta y Jaffa ha llegado a Nápoles, en todos los puertos turcos del Asia Menor reina un pánico terrible, temiendo bombardeos por parte de los buques franceses e ingleses.

Los mismos pasajeros han manifestado que las fuerzas expedicionarias que han salido de Alejandría con destino a los Dardanelos ascienden a 150.000 soldados, habiendo quedado en aquella población egipcia una guarnición de 7.000 hombres.

Declaraciones de lord Asquith.—Los aliados se fortifican.

LONDRES, 7.—El jefe del Gobierno, m'ster Asquith, declaró en la Cámara de los Comunes que las operaciones en los Dardanelos se prosiguen con éxito. A pesar de que es muy grande la pérdida de vidas, las posiciones de los aliados se han fortificado en todo el frente.

Un despacho de Atenas dice que los aliados están dedicados estos días a organizar las defensas en el territorio conquistado.

El bombardeo de los fuertes interiores del estrecho continúa de una manera satisfactoria.

Una división turca ha salido de Constantinopla por mar con dirección a Gallipoli para retorar las defensas.

Habitaciones

Se tienen gabinetes elegantemente amueblados en casa particular. Precios muy económicos.

Fuencarral, 51 dupl., 1.º izq.

Aguas de Morataliz

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado Real orden declarando de utilidad pública unas aguas minero-medicinales que por su especialísima composición de bicarbonatas magnésicas y ser únicas en su clase están llamadas a producir verdadera sensación y constituyen en un caso de estudio entre los inteligentes en cuestiones hidrológicas.

Dichas aguas, registradas con el nombre de Aguas de Morataliz, poseen además una radioactividad poderosísima, pues su energía, según el detenido análisis del doctor Ortega, es nada menos que de 2.820 voltios por hora y litro, y como es sabida la influencia que el radio ejerce en muchas enfermedades, las aguas de que hablamos ocuparán preeminente lugar en los tratamientos en que la radioactividad haya de ser recomendada.

El ilustrado doctor Pinilla, catedrático de Hidrología de la Facultad de Medicina, ha sido el encargado de dictaminar oficialmente sobre las propiedades minero-medicinales de estas aguas, y, según nuestros informes, la Memoria médica suscripta por tan grande autoridad científica en materia de hidrología es un documento que sorprenderá a cuantos tengan ocasión de leerla por la forma en que estudia y presenta la mineralización efectiva e hipotética de las Aguas de Morataliz, en las cuales, y por medio de un curioso análisis espectral, se determinan infinidad de sales que se escapan al más minucioso y detenido análisis químico.

Según tenemos entendido, el Aguas de Morataliz reúne la doble cualidad de ser deliciosa como agua de mesa, sin perjuicio de que quien la tome en dosis adecuada sienta los efectos laxantes que produce el bicarbonato de magnesia como regulador de las funciones digestivas.

Y para que todo sea excepcional en las mencionadas aguas, la Empresa explotadora presenta con verdadero lujo, y seguramente que pronto no habrá mesa elegante donde no se beba el Agua de Morataliz ni círculo donde no se pidan tan extraordinarias aguas minero-medicinales.

Nuestros plácemes a la Empresa explotadora de tan preciado artículo, augurándole que su despacho central, Barquillo, 4, Casa Yost, con ser uno de los locales más soberbios y hermosos de Madrid, no será bastante para atender al despacho de las Aguas de Morataliz.

Asociación de Retirados por Guerra

El próximo domingo 9 del actual, a las diez en punto de su mañana, celebrará esta Asociación Junta general ordinaria para la aprobación de cuentas del último cuatriestre, y Junta extraordinaria para dar cuenta de las gestiones realizadas en pro de la Colectividad, y el fusiónamiento de las Sociedades Retirados por Guerra de la primera región y Agrupación Nacional en una sola, que tendrá el carácter de Nacional.

Por tratarse de un asunto de gran interés para la Colectividad, le ruego no deje asistir al mencionado acto.

Madrid, 6 de Mayo de 1915.—El secretario, Julián Santamaría.

La bandera española en el extranjero

Por Real orden del ministerio de Estado se dispone que en las embajadas, legaciones, consulados generales, consulados y agencias consulares se use la bandera nacional con motivo de los santos y cumpleaños del Rey, Reina y Reina madre; infante heredero y su cónyuge, así como también los días 25 de Julio, festividad de Santiago Mayor, Patrón de España, y 8 de Diciembre, fiesta de la Inmaculada Concepción, Patrona de España.

También se ordena que se use a media asta la bandera, durante nueve días, por fallecimiento del Rey, Reina, Reina madre, infante heredero o su cónyuge; durante tres, por defunción de un infante de España, y durante la tarde del Jueves Santo y todo el día de Viernes Santo.

Queda asimismo autorizado todo representante diplomático de S. M. para fijar las solemnidades con motivo de las cuales, a su juicio, y teniendo presentes las prácticas y precedentes locales, con venga al interés de España el ar del pabellón nacional, no sólo en la embajada o legación a su cargo, sino también en los consulados que de su autoridad dependan.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 5, Día 6. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4 1/2%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

En la zona francesa de Marrueco

TÁNGER, 7.—El general Lyautey ha vuelto al Garb con motivo de las ceremonias que se celebran anualmente en Mouley Bou Seth Un, situado a 65 kilómetros al Oeste de Darbousa.

El residente general ha comprobado que en el Garb hay gran seguridad. El general Lyautey regresó a Rabat el 3 de Mayo.

Los zayatras y los branes, temiendo un ataque por parte de los franceses, han apostado avanzadas para vigilar los movimientos de las tropas.

Un destacamento del puesto de Hy ina ha efectuado una expedición de policía por la margen derecha del Uerra, llegando al límite del territorio Cuh ya.

Hin llegado a Marrakesh, con objeto de saludar al califa, delegados de las tribus montañesas del Sus, que se sometieron recientemente.

El sultán pretendiente se ha refugiado en el Anti-Atlas e intenta sublevar a las tribus de la región de Tazeruuet.

El general Azcárraga

El ilustre enfermo no ha tenido en todo el día y noche de ayer ningún retroceso en su enfermedad, manteniéndose la mejoría que viene iniciada desde hace dos o tres días.

La casa sigue viéndose concurridísima por personas de todas las clases sociales que acuden a informarse del curso de la enfermedad.

La Reina Victoria se ha acercado al mismo domicilio y hecho subir al ayudante Sr. Etorriaga, mientras ella esperaba en el automóvil, para que se informara en su nombre del estado del ilustre presidente d. I Senado.

El parte de hoy dice: «El enfermo ha pasado la noche última tranquilo, continuando lentamente la mejoría iniciada.»

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno ha despachado esta mañana con S. M. el Rey, informándole de cuantos asuntos de actualidad hay pendientes respecto al interior y de los informes recibidos por el Gobierno de nuestros representantes en el extranjero.

Después, el Sr. Dato trasladóse a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, a quienes dió noticia de su entrevista con el Rey.

Dijonos que hoy almorzaba con S. M. el embajador de Francia, M. Geoffroy.

El jefe del Gobierno, hablando nuevamente de su próximo discurso, repitió que será exclusivamente para dar las gracias por su elección de presidente del Círculo conservador y exponer algunas consideraciones de carácter interior del partido.

El ministro de la Guerra ha teleografiado al presidente diciéndole que el próximo domingo saldrá de León para estar en Madrid el lunes por la mañana, y poder asistir al Consejo de ministros que en la tarde del mismo día se celebrará en la Presidencia.

A preguntas de algún compañero acerca de la supuesta próxima intervención de Italia en la guerra actual, el Sr. Dato nos dijo que no tenía noticia oficial ninguna que confirmase esos supuestos.

Nuestro ministro residente en Suiza, que se halla en Madrid por enfermedad de su madre, ha visitado esta mañana al Sr. Dato y se ha despedido de él, pues hoy o mañana saldrá de Madrid para regresar a Berna.

Con motivo de esta visita el Sr. Dato ha hecho grandes elogios de ese diplomático y en general de todos nuestros representantes en el extranjero, por el acierto y celo con que vienen desempeñando; u difícil misión cerca de los Gobiernos extranjeros, secundando admirablemente la política del Gobierno español en estas difíciles circunstancias.

El próximo día 17 del actual, cumpleaños de S. M. el Rey, no se celebrará en el Palacio acto oficial ninguno en atención a lo extraordinario de las circunstancias con motivo de la guerra.

De Marruecos no tenía el Sr. Dato noticia que acusase novedad alguna.

De Gobernación no había esta mañana ninguna noticia para la Prensa.

El Sr. Sánchez Guerra ha pasado gran parte de la mañana despachando con el director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, y ocupándose de la actual Casa de Correos en construcción y otras análogas en varias provincias.

Una Comisión de representantes en Cortes por Segovia, en la que figuraba el marqués de Santa Cruz, ha visitado esta tarde al ministro de la Gobernación para hablarle de algunos incidentes relacionados con la constitución de aquella Corporación provincial.

Informes oficiales de Málaga confirman la colisión política ocurrida en Cortes de la Frontera, no siendo exacto que resultasen heridos, sino solamente algunos contusos.

DE PALACIO

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. Enrique Cortés y D. Enrique Orespo, el intendente D. Angel Altolaiguirre, el coronel de ingenieros D. Juan Gayoso, los tenientes coroneles D. Pedro Blanco Marroquín, D. Miguel Enrile y D. Felipe Crespo de Lara, los capitanes D. Luis Neval y D. Tomás Martín González y el primer teniente D. José Marchessi.

Los marqueses de Miranda han cumplimentado a S. M. la Reina doña María Cristina.

En Palacio hubo almuerzo íntimo, al que fué invitado el embajador de Francia.

S. M. el Rey tenía a su derecha a su augusta madre, y a la izquierda a la duquesa de San Carlos.

A la derecha de S. M. la Reina estaba el embajador de Francia, y a la izquierda el primer introductor, Sr. Heredia.

Ocuparon las cabeceras el jefe superior de Palacio y el caballero mayor de S. M.

Asistieron el general Aznar, el príncipe Pio de Saboya y la duquesa de la Conquista.

En el despacho del ministro de Instrucción pública con S. M. quedó acordado el aplazamiento de la inauguración de la Exposición de Bellas Artes hasta el día 12.

Se asegura que el día 17, cumpleaños de S. M. el Rey, no habrá banquetes oficiales ni recepción general en Palacio.

CENTRO MILITAR

Los grandes caudillos

En su tercera conferencia sobre «Figuras de la Historia militar; los grandes caudillos», se ocupó el ilustrado y prestigioso coronel de Estado Mayor, retirado, D. Jenaro Ruiz Jiménez, de Napoleón, estudiando a grandes rasgos la revolución francesa, la juventud de Bonaparte, el sitio de Tolón, el nombramiento del joven corso para general de Artillería del Ejército de Italia, su influencia en las victorias de Oneglia y Saorgio, su vuelta a París, su casamiento, y luego su intervención en las batallas de Montenote, Millesimo y Dego; la toma de Lodi, la entrada en Milán, el sitio de Mantua y todas las grandes victorias de esta memorable campaña napoleónica.

Habló luego con profusión de curiosos datos, de la expedición a Egipto hasta su vuelta a Francia y su nombramiento de primer cónsul, dando fin a la elocuente peroración, que fué

aplaudidísima, con la pintoresca descripción de la batalla de Marengo. El coronel Ruiz Jiménez ha sido muy felicitado por su lucida e interesante labor en estas cultas conferencias.

Espectáculos para hoy

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—(Compañía Caramba.)—(Septima función de moda.)—A las nueve y tres cuartos, La viuda alegre.

PRINCESA.—A las 9 1/2, La dama de las camellas. LARA.—A las 6 1/2, Amanecer y Pastora Imperio.

APOLO.—A las 7, sencilla La pandereta.—A las 10 1/2 (doble), La pandereta, La Foranarina en su repertorio y la boda de Cayetano o una tarde en Amaniell.

ESLAVA.—A las 10 1/2, El rey. CERVANTES.—A las 6 1/2, Mi querido Pepe. A las 10, La afición. A las 10 3/4, El ilustre huésped.

CÓMICO.—A las 7, Isidrin o Las cuarenta y nueve provincias y Arriba caballo moro. A las 10 1/4, El frente de batalla y La gente baja.

NOVEDADES.—A las 6, La balsa de aceite. A las 7 1/4, El barrio latino. A las 9 1/4, Los zapatos de charol. A las 10 1/4, El sastre del Campillo. A las 11 3/4, El pañolón de Manila.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, El último duelo. A las 6 1/2, Los hijos artificiales. A las 9 1/2, El rey de la casa. A las 10 1/2, El sombrero de copa.

PARISH.—A las nueve y media de la noche, éxito sin precedente: el domador Mark y sus leones en la comedia «Revanche de Fauves» y todos los ecuestres, gimnastas, clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Braiserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

ZARZUELA.—A las seis popular, a precios populares, Las golondrinas.—A las nueve y tres cuartos sencilla, La mala tarde.—A las 11 doble, Mirentxu.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Bai 22)—Sección continua de cinematógrafo de 5 6 1/2 4 1/2 1/2 de la noche.

LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis a una de la noche, carreras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Éxito de Chelito, Divoletta y la Sevilla.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de largometraje que se estrenan a diario.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón artístico cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Nanfi.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO PIZARRO, 15.

(Núm. 2.)

ALEJANDRO EL GRANDE

SU VIDA Y SUS CAMPAÑAS

Conferencia del Coronel de Infantería

D. MANUEL DÍAZ Y RODRÍGUEZ

(CONTINUACIÓN)

oscuro menestral que no sepa, al menos, que existió el célebre Capitán cuyas hazañas, conquistas y batallas asombraron al mundo, sirviendo largo tiempo de modelo a los conquistadores que le siguieron. ¡Alejandr, César, Napoleón!... He aquí los tres maestros insignes del difícil arte de la guerra: talentos sobrenaturales, genios brillantes a quienes quisieramos todos imitar. Ellos han contribuido a fomen-

tar el entusiasmo de la juventud por la carrera de las armas; si se suprimiesen sus nombres en la Historia Universal, sólo quedarían en ella medianías y una sucesión monótona de episodios poco interesantes.

Concretándome al primero, haré aquí un ligero resumen de su vida, para que sirva de recuerdo, siempre agradable a mis compañeros, de lo que tienen bien sabido; no es mi ánimo hacer un profundo estudio, que resultaría largo para una conferencia, estribando la mayor dificultad en compendiar en pocas páginas sucesos de tamaña importancia, y poder hacer resaltar los hechos militares más culminantes de la corta y gloriosa vida del héroe de Macedonia, exponiendo sobre ellos mi pobre e imparcial criterio, único mérito que puede darse a esta clase de trabajos, ya que en asuntos históricos no pueda buscarse el de la originalidad completa.

Al consultar las obras de los antiguos clásicos para formar el presente bosquejo biográfico, he tenido que vencer algunos obstáculos, con el fin de formar la narración, sujetándola a la verdad, no siempre evidente, que de ellos se desprende; y aun-

que no de otra cosa, siempre habrá servido para mi personal instrucción la tarea que me he impuesto, cuyos defectos son exclusivamente míos.

Cuantos deseen consultar con extensión asuntos tan interesantes, pueden recurrir a las fuentes de que me he valido, no vacilando en declarar que de ellas es lo único bueno que puede hallarse en las breves páginas que van a seguir. Estas obras son: las de Herodoto, Tucídides, Justino y «Vidas paralelas» de Plutarco; y Poibio; las cuales se hallan en todas las bibliotecas, y pertenecientes muchas a la clásica que ve la luz en nuestro país.

II

Alejandro, como he dicho; es el hombre más grande, el capitán más famoso de los que florecieron en la antigüedad: conquistó el Asia para civilizarla, y empezó la guerra para unir por primera vez al Occidente con el Oriente, de cuya gran empresa que daron nuevos reinos, que duraron más o menos tiempo, así como los adelantos de la civilización greco-oriental, que fué un paso gigantesco para perfeccionar las costumbres de su época.

Los orígenes de Macedonia son oscuros; se cree fué colonizada por los pelagos, y su importancia comienza con Filipo, que subió al trono el año 360 antes de Jesucristo, contra los derechos de Aminta, su sobrino; dotado de gran talento político y militar afianzó su poder, organizó la famosa falange macedónica y proyectó dominar la Grecia, encontrando ocasión para intervenir en sus asuntos en la guerra sagrada que tuvo lugar entre tebanos y focenses por haber éstos profanado el templo de Delfos; siendo llamado en auxilio de los tebanos, pasó las Termópilas; ocupó la Phocáide; y habiéndose opuesto los atenienses, movidos por Demóstenes, a las eonquistas que aquél hacía en la Grecia, con ocasión de castigar una nueva profanación cometida por los locrios, se dió la batalla de Cheronea (3 de Agosto de 338), en la cual, gracias al valor de Alejandro, logró una victoria brillante, y con ella expiró la independencia griega.

Dueño de la Grecia, Filipo propuso una expedición contra los persas. El consejo anfictiónico, compuesto de representantes de todos los estados griegos,

(Continuará)

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—Madrid

Colegio del Cardenal Cisneros

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtuvo en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 á 1914, que fué el siguiente:

Table with 6 columns: PREMIOS, Sobresalientes, Notables, Aprobados, Suspenso, TOTAL. Values: 38, 167, 81, 22, Ninguno, 270.

La Mutuelle de France et des Colonies

SOCIÉTÉ DE SECOURS MUTUOS SOBRE LA VIDA SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO Á CADA UNO ASGURARSE: un Dote para los HIJOS, una Pensión para la VEJEZ, una Herencia para la FAMILIA, un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

Oficial primero de la Dirección General de Correos y Telégrafos. Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Roberti, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábricas de cañones, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Pilsen (Pilsen Co. Ltd.); fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Sveol); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Bakmesia y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos; para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Borika», crucero de primera clase, de 13.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumpht». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinele» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitritra», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

“TITANIA”

- Pintura metálica inoxidable - (Patentada) - SIN RIVAL EN EL MUNDO - Para la conservación del hierro y de todos los metales

Fabricante: E. HERRERA Calle O'Donnell, núm. 21.—Madrid.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.—Madrid Tres retratos artísticos: 3 pesetas

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.631; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silliro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156. Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días. Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Rio de la Plata por los nuevos y rápidos vapores «INFANTA ISABEL», de 10.000 toneladas (2 hélices). «BARCELONA», de 7.500 id. «CADIZ», de 7.500 id. «VALBANERA», de 7.500 id. El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso. Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINCENAL Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston. Este servicio lo practican los vapores correos «MIGUEL M. PINILLOS», de 4.500 toneladas, «CONDE WIFREDO», de 5.000 id. «MARTIN SAENZ», de 5.500 id. «PIO IX», de 6.000 id. «CATALINA», de 8.000 id. «BALMES», de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3. LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes. LINEA DE CUBA-MEJICO Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tatnidad y puertos del Pacífico. LINEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colom-

bo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 30 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre. para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE FERNANDO POO Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. LINEA BRASIL-PLATA Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables: pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA Academia Sánchez Pacheco. Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INTEGRADO ARENAL, 24

Azopardo & CA Consignaciones, Embarques, Aduanas y Fletamentos. Cadiz (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA “EL PRECIO FIJO” 41, PRINCIPE, 41-MADRID Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos. Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén. Unica casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina “YOST”,—No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.